



### «ЗАДАЧИ ПО ОКУПАЕМОСТИ У «ГОНКИ ЧЕМПИОНОВ» НЕТ»

По инициативе миллиардера Сергея Колосникова в календаре появилось шоу-мероприятие с участием лыжников и биатлонистов. В интервью «Ведомости. Спорту» бизнесмен рассказал, как проект развивается

→ О3

18+

TENNISI bet

Реклама. Рекламодатель: ООО "РУС-ТЕЛЕТОТ". ИНН: 7714156454. Информация об организаторе основанных на риске игр, пари, о правилах проведения, о призовом фонде таких игр, пари, о количестве призов и выигравшей, о сроках и порядке получения призов или выигравшей указана на сайте [tennisi.bet](http://tennisi.bet). Срок проведения акции: с 01.11.25 (00:00 мск) по 30.11.25 (23:59 мск). Срок определения выигравшей определяется моментом наступления событий по заключенному пари, розыгрыш призов происходит во время событий.

# ВЕДОМОСТИ | СПОРТ

пятница | 19 декабря 2025 | № 43 (232) | рекламное СМИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

Юрий Истомин

В мировом спорте постепенно растет число женщин на руководящих позициях. Но до полного равенства еще очень далеко

**В** 2025 г. Международный олимпийский комитет (МОК) впервые в истории возглавила женщина – Кирсти Ковентри. Ее избрание может стать сигналом для других спортивных организаций. Ведь пока в федерациях, лигах и клубах ключевые посты занимают в основном мужчины. В сентябре 2024 г. независимое некоммерческое объединение спортивных и правительственных организаций Sport Integrity Global Alliance проанализировало управленческую структуру 31 международной федерации и выяснило, что лишь 28,8% менеджерских позиций занимают женщины. В высшем руководстве национальных олимпийских комитетов перекос еще существеннее: всего их 204 и 180 управляют мужчины. Тем не менее постепенно доли выравниваются: в 2019 г. лишь 18,3% постов в федерациях занимали женщины. В российском спорте женщина на руководящем посту тоже пока скорее исключение из правил.

#### ВСЛЕД ЗА МОКОМ

Ковентри возглавила МОК в острой конкурентной борьбе. Весной 2025 г. все ее шестеро соперников были мужчинами. За 130 с лишним лет существования МОКа женщина лишь второй раз участвовала в выборах президента организации. В 2001 г. на пост претендовала призер Олимпиады-1976 в академической гребле американка Анита Дефранц. На тот момент из 107 членов МОКа женщин было лишь девять (теперь – 47). Анита много лет работала в комитете и возглавляла комиссию по делам женщин в спорте, добравшись до поста вице-президента, но главные выборы проиграла – получила лишь девять голосов и стала последней. Дефранц часто отме-

## Женская воля



Избрание президентом МОКа Кирсти Ковентри задает тренд мировому спорту – чаще доверять женщинам управление крупными организациями / EPA / TASS

чала, что роль женщин в спорте к началу XXI в. заметно выросла – их стало больше среди участников соревнований, но ключевые решения по-прежнему принимали мужчины. Бывшая пловчиха из Зимбабве Ковентри тоже обращает внимание на этот дисбаланс и продвигает гендерное равенство на тренерской работе и административных должностях. Сам факт ее избрания может стать поводом для спортсменок задуматься о менеджерской карьере. «Важно, чтобы не было перегибов, – говорит «Ведомости. Спорту» Татьяна Кочарян, президент баскетбольного клуба «МБА», одна из немногих женщин-руководителей в женском спорте. – Человек должен заслужить пост благодаря навыкам, образованию и коммуникации. Не

так важно, кто чем руководит. И профессиональная цель не зависит от пола».

#### СТРОГО ПО КВОТЕ

Женщины в руководстве международных федераций – большая редкость. Сейчас их четверо: Анника Серенстам (гольф), Петра Серлинг (настольный теннис), Зена Вулдридж (сквош) и Регула Майер (ски-альпинизм). Интересно, что Майер – единственная в этом списке без профессионального спортивного опыта. Ранее она работала чиновником, отвечавшим за образование и культуру, и руководила благотворительной организацией. Регула – швейцарка, а Серенстам и Серлинг – шведки. И это не случайно. Национальные олимпийские

комитеты Швеции и Швейцарии еще в конце 2010-х выпустили рекомендации спортивным организациям страны увеличить долю женщин в менеджерском составе, тем самым поощрив стремление женщин строить карьеру в спортивном управлении. Правда, швейцарский НОК сам не очень охотно следил за предписанию: в 2021 г. доля женщин в руководстве комитета была чуть ниже, чем в 2012 г. В итоге с 2025 г. в стране ввели обязательную минимальную планку – доли женщин и мужчин в руководстве федераций должны колебаться в диапазоне 40–60%. В Швеции такое же правило работает еще с 2017 г. Подобные квоты распространены также в Норвегии, а Австралия их введет с серединой 2027 г. «На мой взгляд, это

искусственная история, – считает Кочарян. – Не будет прогресса. Нужна здоровая конкуренция: не важно – между мужчинами и женщинами или в чем-то еще. Если ты как профессионал сильнее, значит, пол не имеет значения. Когда начинают искусственно подтягивать женщин, это несправедливо».

#### МУЖСКОЙ КОЛЛЕКТИВ

В России самые «женские» виды спорта в плане управления – синхронное плавание, художественная гимнастика и серфинг. По данным за 2022 г., доля женщин в профильных федерациях составляла 84, 80 и 50% соответственно. В 2024 г. систему управления спортом реорганизовали, часть федераций объединилась, и в новых структурах доля женщин, вероятно, сократилась. Сейчас в России женщины управляют лыжными гонками (Елена Вяльбе), конным (Марина Сечина) и санным (Наталия Гарт) спортом. На клубном уровне женщины в топ-руководстве (причем даже женских команд) встречаются нечасто, но примеры есть. В России это женские футбольные ЦСКА (Евгения Саблина) и «Спартак» (Елена Терехова). Терехова много лет играла за сборную и клубы российской лиги. Саблина никогда футболом профессионально не занималась. «Мое базовое образование не связано со спортом, я архитектор, градостроитель, – рассказывает «Ведомости. Спорту» президент ЦСКА. – Но поскольку отец (бизнесмен и депутат Госдумы, основатель женского футбольного клуба «Россиянка», на базе которого появился ЦСКА, Дмитрий Саблин. – «Ведомости. Спорт») с 2002 г. развивает женский футбол, у меня есть у кого учиться. У нас по факту частный клуб, моя задача – подхватить и вести в заданном уже векторе». Евгения подчеркивает, что похожую роль играет во всем семейном бизнесе – гостиничном деле и производстве сыров. «В целом, когда есть навыки управления, не так важно, где их применять, – говорит Евгения Саблина.

→ О2

## СПОРТ | ТАБЛО



### УСМАН ДЕМБЕЛЕ ПРИЗНАН ФИФА ЛУЧШИМ ИГРОКОМ ГОДА

Ранее 28-летнему нападающему ПСЖ досталась и «Золотой мяч» от France Football. В 2025 г. Дембеле выиграл чемпионат Франции, Лигу чемпионов и Суперкубок УЕФА. Тренером года ФИФА назначила испанца Луиса Энрике из ПСЖ. Джанлуиджи Доннарумма, летом сменивший ПСЖ на «Манчестер Сити», – вратарь года.



### ПРИЕЗД МЕССИ В ИНДИЮ СПРОВОЦИРОВАЛ БЕСПОРЯДКИ

На арене в Калькутте, где должна была пройти встреча с фанатами, аргентинец сразу оказался в окружении чиновников и селебрити, а также членов их семей. Служба безопасности досрочно увела его с поля, что возмутило болельщиков. Разгневанные плохой организацией встречи фанаты устроили погром.

**\$655 2,8**  
млрд евро

составит призовой фонд чемпионата мира – 2026. По сравнению с турниром в Катаре ФИФА увеличила его на 50%. Победитель получит \$50 млн, финалист – \$33 млн, бронзовый призер – \$29 млн. Участники только группового этапа – по \$9 млн

составила «чистая» стоимость Олимпиады-2024, согласно отчету Верховной комиссии по стратегии и планированию Франции. Сумма учитывает не только расходы, но также экономические, социальные и экологические выгоды от Игр

32-летний армянский боксер Мурат Гассиев, ранее представлявший Россию, одолел болгарина Кубрата Пулева и **стал чемпионом WBA** в супертяжелом весе.

«Зенит» подтвердил сокращение бюджета. Заместитель председателя правления клуба Андрей Аршавин сообщил, что команда живет в режиме экономии.

Генассамблея FIDE поддержала допуск российских шахматистов на индивидуальные турниры с флагом и гимном. В командных соревнованиях сохранится нейтральный статус.

22-летняя теннисистка (№ 104) Полина Кудерметова сменила спортивное гражданство на узбекское. Ранее так же поступили Мария Тимофеева и Камилла Рахимова.

«Формула-1» анонсировала возвращение Гран-при Португалии в 2027 и 2028 гг. Последний раз этап на автодроме «Алгарве» проводился в сезоне-2021.

Российский вратарь ПСЖ Матвей Сафонов отразил четыре пенальти подряд в послематчевой серии с «Фламенго» и помог команде взять Межконтинентальный кубок.

Госдума приняла законопроект о **самозапрете на азартные игры**, включая ставки на спорт. Ограничение сроком минимум на год можно будет оформить через «Госуслуги» или МФЦ.

12 декабря

13 декабря

14 декабря

15 декабря

16 декабря

17 декабря

18 декабря



## Женская воля

О1 → – Опыт координации бизнеса и тот опыт, что получаю сейчас в женском футболе, разумеется, могут помочь сориентироваться и в мужском клубе.

Бывшая баскетболистка Татьяна Кочарян (в девичестве Щеголева) дважды выигрывала бронзу Олимпиады, а с 2021 г. возглавляет «МБА». В структуре клуба – и женская, и мужская команды. «Я не до конца понимала, в какой сфере хочу себя реализовать после окончания карьеры, – вспоминает Кочарян. – Но мне было интересно куда-то вложить свои спортивные знания и дальше развиваться в этом направлении. Я защитила кандидатскую в педа-

гогической сфере, потом пошла в МГУ в Вышшую школу культурной политики и управления в гуманитарной сфере. Туда на второе высшее поступали директора музеев, театров, школ, а также профессиональные спортсмены, которые хотели бы участвовать в управлении. И там было много именно спортсменок». По словам Кочарян, она никогда не сталкивалась с предрассудками или искусственными ограничениями, которые мешали бы ей занимать высокий пост.

Самый известный пример женщины в руководстве российского мужского футбольного клуба – Ольга Смородская. В нулевые она работала в спортивном обществе ЦСКА,

а в 2010–2016 гг. была президентом московского «Локомотива». Многие фанаты не принимали это назначение. На трибунах регулярно появлялись сообщающие об этом баннеры. Но, возможно, реакция была бы иной, если бы в тот период команда играла успешнее. В первой половине 2010-х «Локомотив» сопровождала череда неудач на поле и серия конфликтов Смородской с тренерами. «В любом деле доказывает работа, – считает Кочарян. – Когда есть результат, со временем болельщики, в том числе и недоброжелатели, начинают тебя воспринимать и менять отношение. Я с негативной реакцией в своей работе не сталкивалась».

Полная версия статьи:  
[www.vedomosti.ru/sport](http://www.vedomosti.ru/sport)

18+

TENNISI bet

ФРИБЕТ 60000

СПОРТИМ! ВКЛЮЧИШЬСЯ

Рекламодатель: ООО "РУС-ТЕЛЕТОТ". ИНН: 7714156454.

Информация об организаторе основанных на риске игр, пари, о правилах проведения, о призовом фонде таких игр, пари, о количестве призов и выигрышей, о сроках, месте и порядке получения призов или выигрышей указана на сайте [tennisi.bet](http://tennisi.bet). Сроки проведения акции: с 12.09.25 (19:00 мск) по 31.12.25 (23:59 мск). Срок определения выигрышей определяется моментом наступления событий по заключенному пари, розыгрыш призов происходит во время событий.



## ЦИТАТЫ НЕДЕЛИ

### Дарья Непряева

Российская лыжница о первом с 2022 г. международном старте

15 декабря, «Матч ТВ»

«Эмоции просто переполняют. Буквально за неделю наша жизнь поменялась на 180 градусов. Два дня дороги – и сразу с чистого листа я побежала на Кубке мира.



СЕРГЕЙ ЕЛАГИН / БИЗНЕС ОНЛАЙН / ТАСС

### Шамиль Тарпищев

Президент Федерации тенниса России о работе по возвращению юниоров на международные турниры

15 декабря, «Р-спорт»



«С ATP и WTA вопросы решаются, а с международной федерацией [ITF] процесс идет сложнее, хотя мы на связи, несмотря на приостановку полномочий нашей федерации. МОК хоть и выпускает рекомендации, но дальше все отдано на откуп международным федерациям.



МИХАИЛ ДЖАПАРИДЗЕ / ТАСС

### Александр Алаев

Глава РПЛ об экономическом эффекте от потенциального возвращения пива на стадионы

15 декабря, YouTube-канал «Это футбол, брат!»

«Ожидаем притока аудитории. Потому что кто-то выберет досуг, пойдет всей семьей, с возможностью выпить пиво <...> С точки зрения коммерциализации все-таки есть второй закон – о рекламе пивных напитков. Тут больший потенциал для роста доходов в отрасли.

### Алексей Морозов

Глава КХЛ о возможном расширении лиги

13 декабря, «Матч ТВ»



«Пока никто не готов. Можете перечислять города, и команды там хорошие, но надо изучать инфраструктуру <...> Мы в КХЛ уже ушли далеко, даже если сравнивать со Всероссийской хоккейной лигой. У нас высокие требования к организации матчей.

СЕРГЕЙ БОБЫЛЕВ / ТАСС

Наталья Калинина

**Миллиардер Сергей Колесников уже много лет поддерживает российский биатлон, а в 2025-м по его инициативе в календаре появилось оригинальное шоу-мероприятие. В интервью «Ведомости. Спорт» бизнесмен рассказал о развитии проекта**

**З**а время отстранения от международных стартов в российском спорте придумали несколько форматов на стыке соревнования и шоу: чемпионат по прыжкам в фигурном катании, гимнастическая премьер-лига и т. д. Одним из самых успешных спортивно-развлекательных проектов стала «ТехноНИКОЛЬ. Гонка чемпионов», в которой участвуют смешанные команды из лыжников и биатлонистов. Первое мероприятие в январе 2025 г. два дня собирало аншлаги на рязанском стадионе «Алмаз», второе пройдет 3–4 января 2026 г. – к нему вместимость трибун увеличит почти на 50%. О зрителях, участниках и призовых гонки-2026 «Ведомости. Спорт» расспросил идеолога и инвестора проекта Сергея Колесникова, совладельца компании «ТехноНИКОЛЬ» и увлеченного биатлониста.

**– «Гонка чемпионов» впервые прошла в 2025 г. – какой отклик получили организаторы от публики, спортсменов и «Матч ТВ»?**

– Зрители были в восторге: трибуны полные, погода прекрасная, настроение позитивное. Мы предполагали, что гонка вызовет интерес, но реальность превзошла наши ожидания. Было даже несколько сотен «зайцев», которым не удалось купить билет, – люди стояли вдоль трассы за забором. Губернатор Павел Малков тоже высоко оценил соревнования, обещал поддерживать наш проект и впредь. И спортсменам гонка зашла. По атмосфере гонку сравнивали с этапами Кубка мира: многие соскучились по публике и масштабу – а тут несколько тысяч человек на трибунах.

У меня большие планы по развитию стадиона. Озвучивать их пока не стану, но появились они благодаря «Гонке чемпионов». Можно сказать, что я и сам от нее заряжаюсь. Надеюсь, «Гонка чемпионов» станет такой же традицией, как рождественская (шоу-турнир биатлонистов, проходит в конце декабря на футбольном стадионе в Гельзенкирхене. – «Ведомости. Спорт») в Европе.

**– «Матч ТВ», ради которого в прошлом году на «Алмазе» затеяли сезонную реконструкцию, всем осталось довольно?**

– Профессионалы на 80% выражают свой фидбек в виде списка необходимых улучшений. У них меньше эмоций, более деловой подход: «вот это хорошо, а вот это лучше бы еще сделать». Они нам после гонки составили список замечаний, по которому мы двигались в течение года. В частности, тянули новое оптоволокно для стабильного WiFi вдоль всей трассы, чтобы на любой позиции, которую оператор считает выгодной, им можно было пользоваться. Весь список озвучивать не буду, но необходимые средства Благотворительным фондом Колесникова, который финансирует стадион и Федерацию биатлона Рязанской области, были выделены.

# «Задачи по окупаемости у «Гонки чемпионов» нет»



ТЕХНОНИКОЛЬ

## Что изменится на гонке-2026 в соревновательном и организационном плане?

– Мы заметили, что лыжники бегут с очень высокой средней скоростью – порядка 30 км/ч. В подъем на дабл-пулинге (отталкивание только руками, без участия ног. – «Ведомости. Спорт») взбираются так, будто не замечают горы. Это значит, что воздушные мешки создают большое преимущество для бегущих непосредственно за лидером. Понятно, что лыжники, если соберутся в пелотон, отрывов не сделают. Поэтому в 2026 г. первые два этапа пробегут биатлонисты – у них за счет разного времени и точности стрельбы наверняка получится разорвать пелотон на несколько групп. Это сделает гонку интереснее.

Теперь по организации. Возможно, в прошлый раз мы недооценили уровень интереса к гонке, но подобное мероприятие проходило на «Алмазе» впервые. С полученным опытом мы многое скорректируем. Например, для телевизора и участников будет отдельный въезд – это разгрузит основной. Для комфорта зрителей, особенно семей с детьми, монтируем большой обогреваемый шатер на 500 кв. м и теплые стационарные туалеты. Пока их будет 18.

Но какие-то жалобы зрителей мне сложно понять. К примеру, у нас рядом с «Алмазом» – на расстоянии 500–800 м в зависимости от трибуны – есть автостоянка на 1000 автомобилей. Расположить ее ближе просто невозможно – не строить же многоуровневую парковку под стадионом! В Антерсельве, где проходит этап Кубка мира по биатлону, от стоянки до входа на стадион 7–8 км. И ни у кого это не вызывает раздражения. Даже на футбольном стадионе нужно за-

кладывать минимум 20 минут на то, чтобы попасть на свое место. И требования по безопасности к зрителю на биатлоне такие же, как на футболе. Бутылки, термосы на трибуну пронести не разрешат.

## В дни гонки можно добраться до стадиона общественным транспортом?

– Да, были организованы шатлы из Рязани – за это отвечали местные власти, с которыми мы очень активно взаимодействуем. В этом году город запустит дополнительные рейсы автобуса, регулярно курсирующими из Рязани по Солотчинскому шоссе.

## Сколько зрителей собрала гонка-2025?

– За два дня мероприятие посетили около 14 000 человек, это без учета детей до шести лет, а у нас порядка 20% проданных билетов подразумевали формат «взрослый + ребенок». В первый день загрузка была порядка 80%. На второй реализовали все 6400 мест. Причем часть зрителей покупали билеты на месте – и они уже к полудню закончились.

## На этот раз, наверное, все билеты разойдутся онлайн?

– Думаю, продажи на месте все равно останутся. При подготовке к гонке мы проанализировали, как люди планируют новогодние праздники, и с удивлением узнали, что пик активности – за две-три недели до их начала.

## Вместимость трибун сохранится?

– Вырастет: на этот раз будет не две, а три трибуны – общей вместимостью 9296 мест. И уже сейчас у нас продано порядка 40% билетов. Цены повышаться не стали. Есть три категории билетов средней стоимостью 930 руб. и абонементы с экономией в 15% от базовой цены однодневного билета.

## Каковы финансовые результаты гонки-2025?

– В этом проекте деньги для нас далеко не на первом месте. Никаких задач по окупаемости тут не было, нет и, наверное, не будет. Максимум, что покрывает билетная выручка, – это 20% затрат. Да, мы не хотим делать бесплатное шоу, наш основной заработок – это билеты, а их вполне адекватная цена отражает лишь осознанность выбора посетителя гонки.

Наша основная задача – провести мероприятие качественно, чтобы все участники – от спортсмена до зрителя – получили положительные эмоции. Тем более в этот раз Рязань получила статус новогодней столицы России, а «Гонка чемпионов» – одно из ключевых мероприятий праздничного периода.

## А если привлечь дополнительных спонсоров, расширить фудкорт, устроить маркет, сделать мерч? Кажется, что в новогодние праздники, когда футбол на паузе, а люди отдыхают и готовы тратить деньги, микс биатлона и лыж можно сделать если не прибыльным, то безубыточным?

– Я глубоко не верю в то, что в ближайшие 10 лет такие старты могут стать коммерчески окупаемыми. Но наша компания как спонсор получает другие бонусы – имиджевые. В дни проведения гонки индекс лояльности аудитории к бренду «ТехноНИКОЛЬ» вырос на 9 процентных пунктов – это очень хороший показатель. Пожалуй, гонка – наша самая эффективная маркетинговая активность в году.

Но дело не только и не столько в маркетинге. Мы сейчас так часто фокусируемся на материальном, что иногда хочется отвлечься от этой плоскости жизни. Недавно заметил, что стал реже улыбаться. Как и многие. Потому что прилетают, как говорится, одни черные лебеди. Один вызов сменяется другим. Тут нужно быть либо

пример, Савелий Коростелев был изначально заявлен, но теперь он выступает на Кубке мира, готовится к Олимпиаде – и я очень удивился, если увижу его в Рязани на Новый год.

## Но уже понятно, что некоторые спортсмены на Игры точно не попадут – например, Александр Большунов. Приедет на гонку-2026?

– Я фанат Большунова и даже все его спортивные инциденты отчуяна на счет бойцовского характера. Давно хочу увидеть Александра на «Алмазе». Лично наблюдал, как он бежал на этапе Кубка России в Тюмени, очень за него болел. Знаю, что он дал предварительное согласие, и надеюсь, что он прочтет это и приедет. Переговоры ведутся.

## Российский спорт сейчас болезненно переживает смену схемы финансирования – большая часть целевых отчислений (ЦО) букмекеров теперь направляется в специальный фонд, а не напрямую в федерации. Как эта реформа влияет на спонсорскую активность «ТехноНИКОЛЬ» в спорте?

– Да, ситуация непростая, знаю, что федерации не получают денег с мая. И пока не приняты все необходимые для работы фонда подзаконные акты, движения средств не будет. И тут я вижу сразу несколько проблем для федераций. Во-первых, они привыкли к регулярным поступлениям от ЦО и строили работу, исходя из одного бюджета, а теперь получили в нем огромную дыру. Во-вторых, пока не до конца ясно, куда и как будут направляться деньги из фонда. А искать новые источники финансирования, чтобы покрыть возникший дефицит, сейчас непросто. В связи с высокой ключевой ставкой многие бизнесы находятся в сложном положении. По нашей компании мы видим, что прибыли сокращаются. Налоги растут, зарплаты тоже надо поднимать и т. д. Это объективные факторы. Как и то, что модель поведения людей меняется – они с осторожностью тратят деньги, что не способствует товарообороту.

Третья проблема – это растущий объем отчетности. В регионах уже жалуются, что на условные 100 руб. требуется заполнить столько

## «По атмосфере «Гонки чемпионов» сравнивали с этапами Кубка мира: многие соскучились по публике и масштабу – а тут несколько тысяч человек на трибунах»

буддистом, либо стойком, либо посещать какие-то праздничные мероприятия, чтобы чему-то радоваться. Кому-то нужен театр, цирк, музыка, а мне – да и не только мне – биатлон. Так что деньги здесь не главное.

## Бюджет мероприятия 2025 г. составлял 50 млн руб. – за год он вырос?

– Не слишком сильно. На подготовку ушло порядка 60 млн. Призовой фонд остался прежним (в 2025-м было 12 млн руб. – «Ведомости. Спорт»), но мы взяли на себя еще и затраты спортсменов на НДФЛ. Возможно, в следующем году немножко увеличим.

## Состав участников уже известен?

– На 80% – да, но, думаю, уточняться будет до последнего. На-

бумаг, будто получили миллиард. Кто этим будет заниматься? Тренер детской школы за мизерную зарплату? Да он просто на сбор с детьми не поедет. А такими темпами детско-юношеский спорт будет развиваться только в богатых регионах, которые могут обеспечить финансирование сами.

## В нынешней схеме федерациям еще важнее помочь спонсоров.

– Да, запросы со всех сторон растут, вот только доходы за этим ростом не успевают.

## Но «ТехноНИКОЛЬ» по-прежнему поддерживает Союз биатлонистов России?

– Да, на сезон 2025/26 контракт вырос в полтора раза. –

Полная версия интервью: [www.vedomosti.ru/sport](http://www.vedomosti.ru/sport)



Игорь Осипов

В январе в российский прокат выходит фильм «Марти Великолепный», основанный на биографии популярного в середине XX в. игрока в настольный теннис Марти Рейсмана. «Ведомости. Спорт» вспоминает его историю

Осенью 2025 г. в мировой прокат вышла спортивная драма «Марти Великолепный». Независимая кинокомпания A24, забравшая в 2022-м семь «Оскаров» за «Всё везде и сразу», и режиссер Джош Сэфди, известный по работе с братом Бенни в жанре криминальной драмы («Бог знает что», «Хорошее время» и т. д.), решили рассказать историю знаменитого игрока в настольный теннис из 1950-х Марти Рейсмана. Создатели фильма избегают ярлыка «байопик» и предупреждают, что часть экранных событий выдумана, но ключевые эпизоды биографии героя сохранены. Главная роль досталась звездному Тимоти Шаламе («Дюна», «Вонка» и др.), который для максимальной достоверности образа шесть лет занимался с тренером по пинг-понгу. Рейсман же был самоучкой, а настольный теннис прописали ему в психиатрической больнице.

#### АЗАРТ В КРОВИ

Детство Рейсмана прошло в Нью-Йорке времен Великой депрессии, где нищета соседствовала с роскошью. Его мать была эмигранткой из России, отец владел небольшим таксопарком, но был настолько азартным, что не раз проигрывал все – в том числе и автомобили – в покер, кости или на ставках. Неудивительно, что Марти с ранних лет был очень худым. Кроме того, у мальчика развилась сильная близорукость – всю карьеру он играл в очках. Марти было девять, когда его родители развелись. Он так переживал, что в школе с ним случился нервный срыв: ему показалось, что он вот-вот умрет. После этого инцидента мальчик провел месяц в психиатрической больнице, где ему посоветовали заняться настольным теннисом, чтобы отвлечься.

Игра быстро захватила Марти, тем более от отца ему досталась азартность. Как и сейчас (за 2024 г. Федерация настольного тенниса России получила 2,5 млрд руб. целевых отчислений от букмекеров – больше только у футбола), в 1940-х настольный теннис был очень популярен для ставок. Марти жил за столами для пинг-понга, бросал вызов игрокам в два раза старше себя и перестал ходить в школу. Днем он оттачивал мастерство в спортивном клубе. А по ночам играл и зарабатывал деньги, делая ставки, в отличие от своего отца, только

# Хороший стук



Тимоти Шаламе несколько лет занимался с тренером по настольному теннису, чтобы сыграть главную роль в фильме «Марти Великолепный» / A24

на беспроигрышный вариант – на самого себя. Он вызывал на поединок игроков, которым сначала поддавалась, а когда коэффициенты на него росли, он через посредников ставил на себя и добывал победу.

Однажды на турнире в Детройте Марти вручил пачку купюр на \$500 в руки, как он думал, букмекера с целью поставить на себя. Но молодой человек оказался главой Ассоциации настольного тенниса, который тут же вызвал полицейских, а позже, вероятно, порекомендовал Рейсмана в сборную.

#### НАДЕЖДА СТРАНЫ

В первой половине XX в. играли жесткими ракетками с тонким слоем резины, что позволяло долго обороняться. К примеру, первый розыгрыш в матче на ЧМ-1936 длился более двух часов, а игроки успели обменяться более чем 12 000 ударов, прежде чем заработать очко. Изнурительное зрелище привело к реформе правил – время матча ограничили до 20 минут, а также снизили высоту сетки. Перемены должны были повысить шансы американцев – они всегда предпочитали агрессивный стиль игры. В последовавшие годы Рейсман и его коллега Дик Майлз считались надеждой США на первые в истории золотые медали в мужском одиночном разряде на чемпионате мира. Спойлер – этого не случилось до сих пор.

Марти дебютировал на ЧМ в 1948 г. в Лондоне, но только в командном

турнире. Сборная США завоевала бронзовые награды, хотя Рейсман проиграл три из четырех матчей. Через год 19-летний Марти уже прошелся во все четыре дисциплины турнира и увез из Швеции три бронзы. В одиночном разряде он дошел до полуфинала. И, как потом признавался в автобиографии «Игрок на деньги», был настолько уверен в победе, что представлял себе парады с конфетти по улицам Нью-Йорка. В итоге в матче за выход в финал он проиграл 0:3 многократному



«Внезапно мы все стали глухонемыми в игре, которая требовала диалога» – так описывал Рейсман появление новых ракеток с поролоновыми прокладками

чемпиону мира чеху Ване Богумилу. Спустя пару недель на статусном Открытом чемпионате Англии Марти возвестил ущерб своему самолюбию, победив в финале на «Уэмбли» опытного 22-кратного чемпиона мира Виктора Барну.

#### ШОУМЕН И КОНТРАБАНДИСТ

После этой победы Марти и его коллегу/друга Дуга Картленда пригласили показывать трюковые номера на играх баскетбольной шоу-команды «Гарлем Глобтrotters». Спортсмены использовали сковородки или подошвы от кроссовок в качестве ракеток, играли одновременно пятью мячами. Но для Рейсмана

мана коронным стал другой трюк: мощным ударом мяча он разбивал пополам стоящую на противоположной стороне теннисного стола сигарету. И даже в 78 лет Марти успешно исполнил его на популярном телешоу Дэвида Леттермана.

Расслабленный образ жизни помешал Рейсману добиться больших успехов в профессиональном спорте: его часто отстраняли от матчей.

Во время одной из дисквалификаций Марти отправился в путешествие по Юго-Восточной Азии – якобы проводить показательные матчи на американских военных базах, но в основном пропадал в шикарных игорных клубах, играя в пинг-понг на деньги. «Было время, когда нельзя было назвать ни одного махараджи, перед которым я бы не играл в настольный теннис», – вспоминал позже Рейсман. Но зарабатывал Марти не только ракеткой: продавал втиридорога на черном рынке азиатских стран – от Индонезии до Таиланда – купленные на Западе французские духи, шариковые ручки, женские чулки и валюту.

#### СТАРИКАМ ТУТ НЕ МЕСТО

ЧМ-1949 остался для Рейсмана самым успешным в карьере. Еще одну медаль (снова бронзу) он смог завоевать лишь в 1952 г. в парном разряде – с Картлендом. Но тогда наступила эра японцев, которых впервые после Второй мировой войны допустили до международных турниров. Из семи золотых медалей они забрали четыре, но самое главное – привнесли новые инженерные решения. 27-летний Хиродзи Сато играл ракеткой, на одной из сторон которой была приклеена поролоновая прокладка с прорезиненным покрытием сверху. По словам Рейсмана, которому не повезло встретиться с будущим чемпионом

мира в первом же раунде, это создало «жутковатую траекторию полета, подобную которой никто раньше не видел». До этого все топ-игроки предугадывали полет мяча в том числе по звуку отскока от жесткой деревянной ракетки. Но поролон заглушал этот звук, сводя на нет навыки, которые спортсмены оттачивали годами. «Внезапно мы все стали глухонемыми в игре, которая требовала диалога», – метафорично комментировал Марти.

#### СВОЕ МЕСТО

До международного уровня, где к японцам присоединились китайцы, Марти больше не дотягивал.

Снова обосновавшись в Нью-Йорке, он попробовал себя в роли продавца в обувном магазине B. Altman за \$50 в неделю, но продержался всего месяц. «Никто никогда не был менее приспособлен к обычной работе, чем я... Мне надо было приходить на работу ровно тогда, когда я привык ложиться спать, в 9 утра», – рассказывал Марти. В 1958-м, потратив свои накопления, Марти купил за \$600 в богатом районе Нью-Йорка заведение, где устроил клуб настольного тенниса. Там стала собираться местная богема: чемпион мира по шахматам Бобби Фишер, популярный писатель Курт Воннегут и будущий оскароносный актер Дастин Хоффман. Марти встречал гостей в фирменном образе: панама, солнцезащитные очки, классические брюки и кроссовки.

#### ВЕЧНАЯ ЛЮБОВЬ

В 1970-е популярность настольного тенниса в США стала падать. Местной федерации так и не удалось создать крупную сеть клубов по всей стране, а частные инициативы переместились обратно в подвалы. Марти закрыл свой клуб в 1974 г. из-за повышения арендной платы, переехал в другое здание, но и там продержался лишь до 1981 г. Позже Рейсман стал инвестором сети китайских ресторанов в Нью-Йорке, а заработанные деньги вложил в акции, но вскоре почти все потерял.

В 1997 г. Марти вернулся из «отставки», чтобы в 67 лет сыграть на чемпионате США по игре в настольный теннис старыми, жесткими, ракетками – и победил. «Играть жесткой резиновой ракеткой – значит быть в единстве с мячом», – ностальгировал Марти. Спустя год Рейсман провел матч с трехкратным чемпионом США 27-летним Джимом Батлером. Игра продлилась 3,5 часа – Марти уступил лишь в последнем раунде, уступив поставленные на кон \$10 000. Причиной поражения он объявил ракетки с поролоновой прокладкой, которыми сражались соперники.

Старея, Марти все чаще соглашался поболтать с журналистами о своем незаурядном прошлом. И часто увлекался: так в его интервью появилась история про обезьяну, присланную фанатами с Филиппин, и про матч в Белом доме, который его якобы попросили организовать. «Марти любит приукрашивать. Он пытается своим воображением», – объяснял Тим Богтан, историк американского настольного тенниса.

До последних лет жизни (умер в 2012-м в 82 года) Рейсман продолжал ругать современный настольный теннис с его «скучными» розыгрышами на пару секунд...

Полная версия статьи:  
www.vedomosti.ru/sport

**СПОРТИМ! ВКЛЮЧИШЬСЯ**

**18+**

**TENNISI BET**

**ФРИБЕТ 5000**

Спорим! Включись

Реклама. Рекламодатель: ООО "РУС-ТЕЛЕТОТ". ИНН: 7714156454. Информация об организаторе основанных на риске игр, пари, о правилах проведения, о призовом фонде таких игр, пари, о количестве призов и выигрышней, о сроках, месте и порядке получения призов или выигрышней указана на сайте [tennisi.bet](https://tennisi.bet). Сроки проведения акции: с 12.09.25 (19:00 мск) по 31.12.25 (23:59 мск). Срок определения выигрышней определяется моментом наступления событий по заключенному пари, розыгрыш призов происходит во время событий.

[www.vedomosti.ru/sport](https://tennisi.bet)